

# 美联储维持高利率或拖累世界经济

“美元是我们的货币，却是你们的麻烦。”美国前财政部长约翰·康纳利的傲慢言辞再次被验证。

美国联邦储备委员会22日公布的会议纪要显示，美联储对当前美国通胀形势感到担忧，这意味着联邦基金利率需更长时间维持在当前水平以实现通胀目标。为应对通胀，美联储自2022年3月至2023年7月连续11次加息，累计加息幅度达525个基点。此后已连续六次在货币政策会议中决定维持利率不变。

美联储将利率保持在高位，加之近年来地缘政治局势持续紧张，导致全球资金流向美国，多国货币承受压力，可能给世界经济带来严重后果。

## A 维持高利率

美联储最新货币政策会议纪要显示，近期美国商品和服务价格均显著上升，在实现美联储设定的2%长期通胀目标方面“缺乏进一步进展”。美国通胀走势面临若干上行风险，尤其是地缘政治因素可能导致物价继续攀升，给消费者、特别是低收入群体带来压力。

美联储官员认为，当前联邦基金利率水平足以抑制美国经济活动并降低通胀，未来通胀有望回落到2%水平，美联储或将维持当前利率不变。

这是美联储连续第六次将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间。美联储主席鲍威尔表示，美国劳动力市场需求依然强劲，通胀超预期增长。在此情况下，“推迟降息可能是合适的”。

美联储官员在近期发表的一系列讲话中，重申将在一段时间内维持高利率，甚至有官员称不排除再次加息的可能性。市场普遍预计美联储将在接下来的两次会议上仍维持利率不变。

路透社24日报道说，美元汇率有望创下半个月以来最大单周涨幅，包括日元在内的多种货币将承压。

## B 多国货币贬值

新冠疫情暴发后，美联储于2020年3月下调利率区间至接近零，并开始实施所谓“无上限”量化宽松，进行了史无前例的货币“大放水”。2022年3月又“急转弯”，开始激进加息以应对通胀，给世界经济带来严重负面外溢效应，多种非美货币经历了多轮大幅贬值。

市场起初普遍认为美联储将于今年降息，但随着降息预期逐渐减弱，今年4月，衡量美元对六种主要货币的美元指数连创近期新高。美国《纽约时报》4月底报道说，在彭博社追踪的约150种货币中，有三分之二的货币对美元走弱。

日元是受影响最明显的主要货币之一。日本央行在4月26日举行的货币政策会议上决定，维持现行货币政策不变，并没有如外界预期的那样实施量化紧缩。消息公布后，已连续走低的日元再度“跳水”，东京外汇市场

日元对美元汇率跌破158日元兑换1美元。4月29日上午，海外外汇市场日元对美元汇率一度跌至160.24日元兑换1美元，刷新1990年4月以来最低纪录。

日本媒体称，财务省在那之后疑似两次出手实施干预，以防日元在跌破160关口后出现心理破防导致的崩溃性大跌。但专家认为，在日本和美国息差难以缩小的情况下，单方面干预不可能解决根本问题。5月23日，截至纽约汇市尾市，1美元兑换156.90日元。

《韩民族日报》认为，1300至1350韩元兑换1美元的汇率可能成为“新常态”。此外，印度卢比、印尼盾、马来西亚林吉特、越南盾、菲律宾比索等亚洲货币均持续走出下行曲线。印尼央行上月将三项主要利率水平上调25个基点，以“加强印尼盾汇率稳定”。

## C “美元潮汐”引动荡

不少分析人士表示，近年来美联储降息、加息形成的“美元潮汐”收割全球财富、转嫁危机，不断引发国际市场动荡。美联储大规模降息，不仅推动通胀飙升，更通过超发美元进口商品、投资他国等方式输出资本，收割全球财富；激进加息又导致全球流动性快速收紧、多种货币大幅贬值，以美元计价借贷的国家清偿债务压力骤增。

《纽约时报》报道说，今年世界主要货币对美元都出现下跌，这是一种不同寻常的大变化，或将给全球经济带来严重后果，全球近

90%的外汇交易都涉及美元，美元走强加剧了海外通胀。

日本媒体和专家普遍认为，日元贬值趋势恐将持续，令日本经济明显承压，不利于日本走出通缩，同时给日本零售、能源、航空等行业带来压力，加重依赖进口原材料的企业负担。

不过，彭博社一篇文章分析，大多数亚洲国家如今具备外汇储备更稳固等有利条件，能够避免类似上世纪90年代末亚洲金融危机动荡重演。 据新华社

# 国际法院要求以停止在拉法军事行动

## 各方有何回应？

### ● 判决情况如何

根据国际法院院长纳瓦夫·萨拉姆24日宣读的判决结果，以色列在拉法的军事行动给加沙地带人道主义局势造成“灾难性后果”，法院要求以色列立即停止在拉法的军事行动。国际法院还要求，以色列必须持续开放通往加沙地带的拉法口岸以确保人道主义援助畅通无阻，允许联合国调查人员进入加沙地带就种族灭绝指控进行调查并保留相关证据。国际法院同时要求以色列必须在一个月内报告执行上述要求的所有措施。

国际法院是联合国主要司法机关。根据

《国际法院规约》，联合国国际法院在解决各国向其递交的法律争端时，有权在其认为必要的情况下发布“临时措施”，相关判决具有约束力且不得上诉。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。国际法院今年1月26日发布“临时措施”，要求以色列立即采取行动，防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。5月10日，南非敦促国际法院发布命令，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军。

### ● 各方有何回应？

虽然执行判决是相关国家的法律义务，但联合国国际法院并没有被赋予强制执行判决的能力。相关国家如果拒不执行，国际法院也没有办法强制其执行。对以色列来说，虽然国际法院没有强制手段，但拒不执行会使其面临进一步的法律风险，使其面对来自国际社会的巨大压力。

以色列国家安全委员会和外交部24日发表联合声明，回应国际法院的判决。声明称，南非在国际法院对以色列提出的种族灭绝指控是“虚假、令人愤慨且在道德上令人反感

的”。声明还说，以色列将继续保持拉法口岸开放，以人道援助物资从边境的埃及一侧进入加沙地带，并防止“恐怖组织”控制该口岸。

巴勒斯坦总统府24日发表声明，对联合国国际法院当天发布的“临时措施”表示欢迎。声明呼吁国际社会施压以色列，要求其执行国际法院判决，尊重并执行具有国际合法性和符合国际法的决议。哈马斯同日也发表声明，对国际法院的判决表示欢迎。

文图据新华社

联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动。国际法院今年1月曾发布“临时措施”，要求以色列立即采取行动，防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。国际法院为何再次发布“临时措施”？各方有何回应？

”



联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动。